
Cvičeńı 23. 2. 2012

Vzpomeňte si, že každé nenulové celé č́ıslo lze (až na pořad́ı prvoč́ısel jed-
noznačně) psát ve tvaru ±pa1

1
. . . pak

k
, kde p1, . . . , pk jsou r̊uzná prvoč́ısla. Zápis

(m,n) znač́ı největš́ıho společného dělitele č́ısel m,n (pro dnešek uvažujeme
m,n ∈ Z\{0}, tam NSD vždy existuje a je určen jednoznačně až na znaménko).

Plat́ı věta (Bezoutova), že pro m,n ∈ Z vždy existuj́ı x, y ∈ Z, že mx+ny =
(m,n). Přitom č́ısla x, y lze naj́ıt Euklidovým algoritmem (zhruba: děĺıme se
zbytkem, dokud to jde).

Cyklická grupa je grupa generovaná jedńım prvkem. Každá cyklická grupa
je isomorfńı celým č́ısl̊um nebo Zn pro nějaké n (speciálně je každá cyklická
grupa komutativńı).

Př́ıklad 1. Spočtěte pro dané m,n č́ısla x, y, aby mx+ ny = (m,n):

1. m = 84, n = 33

2. m = 168, 396

3. m = 263 − 1, n = 298 − 1

Př́ıklad 2. Určete, kolik existuje v grupě G prvk̊u, které ji generuj́ı:

1. G = Z

2. G = Z5

3. G = Z6

4. G = Z
⋆
11

(množina {1, . . . , 10} s násobeńım modulo 11)

5. G = Zn pro obecné n

Př́ıklad 3. Spočtěte posledńı cifru č́ısla:

1. 2100

2. 9998
97

Př́ıklad 4. Dokažte, že pro každé n > 2 najdeme mezi n a n! prvoč́ıslo.

Př́ıklad 5. Najděte všechna n taková, že počet prvoč́ısel v množině

{1 + n, 2 + n, . . . , 10 + n}

je maximálńı možný.
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Př́ıklad 6. Dokažte, že existuje nekonečně mnoho prvoč́ısel tvaru 3k + 2.

Př́ıklad 7 (pro pokročilé). Dokažte, že existuje nekonečně mnoho n takových,
že n|2n + 1.


